SELO415

Introducao a Organizacao de Computadores
Lista 04 - Memorias — Parte 1

[01] Responda as seguintes questdes sobre conceitos de memdria:

a) Qual a funcao basica das memodrias e quais suas possiveis operagdes?

b) Cite e explique brevemente os barramentos que ligam o processador a memoria principal.

c) Descreva os sinais de controle de uma meméria e explique como sdo acessados,
referenciando os barramentos explicados acima.

[02] Ainda sobre conceitos de memaria: um microcontrolador possui memoria com 8 linhas de dados

e 13 linhas de enderecos.

a) Qual é o numero de palavras da memaria deste microcontrolador?
b) Qual o tamanho da palavra desta memoéria?
¢) Qual anomenclatura utilizada para designar a organizagao dessa memoéria?

d) Qual otamanho da memoaria deste dispositivo, o total de bits armazenados?

[03] Com relacdo & seguintes organizacdes de memodria listadas abaixo, assinale V para afirmativas

verdadeiras e F para as falsas. Justifique as falsas.

e A: 32k x 8 de memdria
e B: 8196 palavras de 4 bits
e C:Al13é o MSB do duto de enderecos de uma memoria que armazena um total de 2'* bytes

e D:armazena um total de 0.25 Megabits e armazena palavras de 16 bits.

() As memodrias A e D armazenam a mesma quantidade (total) de bits.

() A menor memodria, em termos de numero total de bits armazenados, tem Al13 como o bit de
enderecamento mais significativo.

( ) A memdria C é de organizagdo 16k x 1.

( ) Podemos obter uma memoria D a partir de duas memdrias C. Para isso, basta expandirmos o duto
de enderecos de C, utilizando o sinal de habilitagdo de cada memdria como mais um bit de enderego.
( ) Se decidirmos expandir memdérias B para obter uma memoria equivalente a A, usamos oito Cls de
B. Acrescentamos trés linhas de endereco e utilizamos um decodificador 3 x 8.

( ) Expandindo o duto de enderecos e de dados de B podemos obter uma meméria C; utilizando duas
memérias C podemos obter o equivalente a uma memaria D; e utilizando um decodificador podemos

expandir o nimero de linhas de endereco da meméria D para obter a memoria A.



[04] A Figura 1 mostra o circuito de uma célula basica de memoéria. Esta célula pode ser representada
em bloco, conforme Figura 2. Monte uma memoria RAM 2x4 com duto de dados bidirecional utilizando
a célula basica mostrada na Figura 2. Utilize também portas Idgicas e decodificadores se necessario.

Lembre-se de conectar todos os pinos, incluindo os de controle.

Enderegamento

\ o 7
\ Select
Input
(entrada) Qutput (saida)
ouT
Write D— R Q
(escrita)
/ Célula basica de meméria (representa um tnico bit).
Controle
Figura 1
Figura 2

Exercicios 05 a 07. Utilize o modelo de memdria RAM abaixo para realizar os exercicios 05, 06 e 07.
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[05] Deseja-se uma memoéria RAM 8 x 8, mas possui-se apenas memorias 8 x 4 disponiveis. Sugira
uma forma de resolver tal problema e desenhe o esquematico das ligaces. Utilize portas l6gicas e

decodificadores se necessario.

[06] Deseja-se uma memoria RAM 8 x 8, mas possui-se apenas memdrias 2 x 8 disponiveis. Sugira
uma forma de resolver tal problema e desenhe o esquematico das ligag6es. Utilize portas logicas e

decodificadores se necessario.

[07] Erroneamente foram compradas memorias 2k x 4 em vez de 4k x 8. Sugira uma forma de resolver
tal problema e desenhe o esquematico das ligacBes. Utilize portas légicas e decodificadores se

necessario.

[08] Discorra sobre as diferengcas de enderecamento do tipo linear em relacdo ao matricial. Qual a
vantagem do matricial sobre o linear? Esboce o enderecamento linear e o matricial de uma meméria
16K x 1, utilizando a célula de memdria abaixo (1 bit), em que faz-se necessario evidenciar somente

0 pino de Select.
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